

# 继续增长！全国人口达141178万人

新华社北京5月11日电（记者魏玉坤 邹多）11日发布的第七次全国人口普查结果显示，全国人口共141178万人，与2010年第六次全国人口普查数据相比，增加7206万人，增长5.38%，年平均增长率为0.53%，比2000年到2010年的年平均增长率0.57%下降0.04个百分点。

国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆在当日举行的国新办发布会上表示，数据表明，我国人口10年来继续保持低速增长态势。

全国人口是指我国大陆31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口，不包括居住在31个省、

自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员。

普查结果表明，性别结构得到改善。总人口性别比为105.1，与第六次全国人口普查时的105.2相比基本持平，略有降低。从出生人口看，出生人口性别比2020年为111.3，较2010年降低了6.8，逐渐趋向正常水平。

人口素质不断提升。15岁及以上人口的平均受教育年限从2010年的9.08年提高至9.91年。16—59岁劳动年龄人口平均受教育年限从2010年的9.67年提高至10.75年，文盲率从2010年的4.08%下降为2.67%。

人口流动依然活跃，人口的集聚效应进一步显现。居住地与户籍所在地不一致的现象已相当

普遍，2020年我国人口分离人口达到4.93亿人，约占总人口的35%。其中，流动人口3.76亿人，十年间增长了将近70%。

普查结果还显示，我国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人，劳动力人口资源仍然充沛。

宁吉喆表示，十年来，我国人口总量持续增长，仍然是世界第一人口大国。人口质量稳步提升，人口受教育程度明显提高。人口结构调整变化，性别结构改善。人口流动集聚的趋势更加明显，城镇化水平持续提高。

据介绍，今后我国人口增速将继续放缓，预计在未来一段时间内，我国人口总量会保持在14亿人以上。

## 上海：骑乘电动车请戴头盔

新华社上海5月12日电（记者王辰阳 朱翊）“我买的头盔正在快递路上，以后一定注意。”一名骑电动车未佩戴头盔的市民面对交警执法时说。被称为“史上最严”的上海非机动车管理新规于5月1日起实施。记者日前跟随上海徐汇交警在路面执法，发现约九成骑乘电动车人员能主动佩戴头盔。

《上海市非机动车安全管理条例》规定，电动自行车驾驶员和乘坐人员均应佩戴安全头盔，引发市民广泛关注。上海市公安局交通警察总队副队长潘浩一介绍，佩戴安全头盔，可以在发生交通事故时，有效减轻事故造成的人身伤害。

目前，上海市公安机关正通过多个渠道，开展佩戴安全头盔等条例内容宣传告知工作。同时，与上海市自行车行业协会、上海银保监局、保险公司等联合开展“买电动自行车送头盔”“买保险送头盔”活动。

记者在上海市罗城路附近的多家电动车行了解到，最近来选购头盔的市民明显增多。一些商家卖电动车会赠送头盔给顾客，而单买一个符合国家强制性产品认证要求的头盔，大概需要七八十元。

据了解，对未佩戴头盔骑乘电动自行车的行为，交警主要采取教育和处罚相结合的方式，目前以宣传教育为主，也可对违反条例的人员处20元以上50元以下的罚款。



5月11日，在福州市乌山小学，课后古琴兴趣班的老师在指导学生练琴。

近年来，福建省福州市教育部门在全市义务教育阶段学校广泛开展学生课后服务。各校结合校本课程特色，积极引入社会专业化服务，让学生足不出户就能学习篆刻、书法、古琴等传统文化课程，校园课后服务的课程门类愈加多样化。

新华社记者宋为伟摄

## 一份自传里的家国情怀

●新华社记者 郝晓静

他是中国的“航天之父”，中国共产党的优秀党员，享誉海内外的杰出科学家。

中央档案馆保存着钱学森1959年9月24日撰写的自传，这也是他人党材料的一部分。自传里，他追忆了自己选择信仰的历程。“我当时是信服科学的社会主义的，对国民党的那一套不信任了，觉得要中国能得救，要世界能够大同，只有靠共产党。”

1911年12月出生于上海的钱学森，大学毕业后考取清华大学公费留学生，1935年9月进入美国麻省理工学院航空系学习，1936年9月转入美国加州理工学院航空系，先后获得航空工程硕士学位和航空、数学博士学位。1955年，钱学森回

国，3年后加入中国共产党。

“我于1935年去美国，1955年回国，在美国待了20年。20年中，前三四年是学习，后十几年是工作。所有这一切都是在作准备，为了回到祖国后，能为人民做点事。”

“为人民做点事”，是钱学森的人生信条。历经艰难回到祖国后，钱学森立即投入到新中国的建设热潮。几十年来，钱学森始终保持对马克思主义的崇高信仰、对共产主义的坚定信念、对党的高度忠诚，不论遇到什么艰难困苦，都坚定理想信念不动摇。

1991年10月，钱学森在国务院、中央军委授予他“国家杰出贡献科学家”荣誉称号的仪式上

说，这一辈子有三次非常激动的时刻。第一次是在1955年，钱学森把自己刚出版的《工程控制论》交到老师冯·卡门手里。老师对他说，你现在在学术上已经超过了。钱学森看到自己为中国争了气，非常激动。第二次是钱学森被接纳为中国共产党员，他激动得睡不着觉。第三次是钱学森得知中央组织部决定雷锋、焦裕禄、王进喜、史来贺和钱学森这五位作为新中国成立以来在群众中享有崇高威望的共产党员优秀代表，他的心情也十分激动。

钱学森把自己所取得的一切成就归于党和人民。他说：“我作为一名中国的科技工作者，活着的目的就是为人民服务。如果人民最后对我的一生所做的工作表示满意的话，那才是最高的奖赏。”

（新华社北京5月12日电）

## 红色百宝 奋斗百年

行”App中“乘车”页面，选择城市“广州”，点击“立即开通”按钮，按照提示完成相关操作后即可使用。

北京市交通部门表示，北京、广州分别是京津冀协同发展和粤港澳大湾区建设核心城市，两地轨道交通发展水平高，城市间交往紧密。两地地铁实现“一码通行”后，将方便两地乘客跨城绿色出行。

在加快建设交通强国战略部署下，北京已实现与上海、广州、天津及呼和浩特4座城市地铁二维码的互联互通，今年将继续推进与其他城市互联互通工作。

## 解除劳动合同公告

刘洋，男，身份证号:220802198811082710，因个人原因连续3个以上工作日未到单位上班，属于旷工行为，依据《劳动合同法》以及吉高集团白城分公司的规章制度，决定与你解除劳动关系，限你自本公告之日起30日内到分公司210室办理离职手续，逾期未到产生的一切责任、后果自负。

吉林省高速公路集团有限公司白城分公司  
2021年5月12日

## 迁坟公告

根据城市发展需要，按照区政府要求，洮经管函〔2021〕1号（白发改投字〔2020〕349号）白城市洮北区经济开发区管理委员会关于《白城洮北经济开发区嵩山东路、绿水街、青山街基础设施建设项目》占东风乡农场权属土地，坟地迁移的函的文件要求。现将东风乡农场黄山东路北360米，青山街西100米范围内的坟墓群进行迁移，为保证道路项目顺利开展，以上坟墓需在2021年6月1日前迁出，逾期不迁，按无主坟处理。

特此公告  
办公电话：0436-3249353

白城洮北经济开发区管理委员会  
洮北区殡葬管理所  
2021年5月12日

## 白城市政法队伍教育整顿线索举报渠道

为进一步畅通涉白城市政法队伍问题线索举报渠道，方便群众反映问题，白城市政法委员会成立白城市政法举报中心，位于白城市中兴西大路2-2号（市委党校北门西侧）。现向社会公布白城市政法队伍教育整顿线索举报电话和邮箱。

1.举报电话:0436-3366685  
2.电子邮箱:bczfjbzx@163.com  
举报电话受理时间:  
周一至周五上午8:30-11:30,下午13:30-17:00

举报须知:  
1.举报电话、邮箱受理白城市内涉法涉诉信访事项、涉黑涉恶线索和政法干警违纪违法

问题的举报。如举报其他方面的问题,请直接向有关部门反映。

2.举报人应当如实反映情况,对所举报内容的真实性负责。接受询问、配合调查时,应如实提供情况和证据。对于捏造事实、诬告陷害行为的,将依照有关规定严肃处理;涉嫌违法违纪犯罪的,将依法处理。

3.本举报电话、邮箱实行实名举报,将严格依法为举报人保密。

4.为保障举报人的合法权益,限制恶意重复举报和垃圾信息,提高运行效率,本举报电话、邮箱不支持重复提交举报。

5.仅列举出举报案件名称,无实质举报内容的,不予受理。

## 中国城市雕塑家协会第二次会员大会在京举行

### 吴为山当选中国城市雕塑家协会新一届理事会主席

本报讯 5月9日至10日,中国城市雕塑家协会在北京召开第二次会员大会,吴为山当选新一届理事会主席。

中国城市雕塑家协会自2014年9月成立以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,坚持以人民为中心的创作导向,贯彻新发展理念,探索新发展模式,凝聚全国优秀雕塑家,努力打造一个具有中国精神、中国气派、时代风格和国际视野的中国城市雕塑价

值体系。

作为本次换届会议重要流程之一,由协会第一届主席吴为山倡议,在选举会议开始前举行主题为“新时代中国城市雕塑发展”座谈会,深入学习贯彻习近平总书记视察清华大学重要讲话精神。

中国城市雕塑家协会第二次会员大会还选举产生了新一届理事会成员、主席团成员、监事会成员和秘书长。

## 罕见“水星合月”14日现身天宇

新华社天津5月12日电（记者周润健）水星是太阳系中神秘的行星，由于距离太阳太近，大多数时间它总是淹没在太阳的光辉中，所以踪迹难寻，而“水星合月”更是难得一见。

天文科普专家介绍，5月14日，一场观测条件不错的“水星合月”将现身天宇。届时如果天气晴好，我国感兴趣的公众可观测到水星与月亮近距离相伴的景象。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍，5月，水星以“昏星”姿态出现，日落后至于西北方天空。如果天气晴好，14日日落时，一弯窄窄的娥眉月将出现在蔚蓝色的天幕之上，呈镰刀形，又像反着大写的

英文字母“C”。在娥眉月右下方不远处，有一颗微亮的星，这就是平时难得一见的水星。

“水星将在5月17日迎来一次观测条件非常好的‘东大距’，因此，在‘东大距’之前的几天，水星的‘身影’也很有希望被肉眼捕捉到。除了尝试肉眼观看这次的‘水星合月’，有条件的公众借助双筒望远镜或者小型天文望远镜观看效果会更好。需要注意的是，日落2小时左右，水星和月亮会相继落到地平线以下，观测要抓紧时间。”史志成提醒说。

作为太阳系内距离太阳最近、最小的行星，水星承载着太多奥秘。直至今日，水星的地理环境、地表组成、内部结构等对人类而言依然是个谜。



5月11日拍摄的即将建成通车的三峡翻坝江北高速公路（无人机照片）。

三峡翻坝江北高速公路建成通车进入倒计时。三峡翻坝江北高速是构建三峡综合交通运输体系的重要组成部分，建成后将有效提高三峡枢纽综合通过能力。

新华社发（郑家裕摄）

## 变“废”为“宝”，北仓留住城市记忆

●新华社记者 王金涛 陶冶

捧一本书，与楠竹为伴，度过下午的美好时光；喝一杯手冲咖啡，与设计师聊一聊装修和发型；逛逛创意集市，顺便听一场方言脱口秀；遛狗走累了，在老黄葛树下啜口茶歇歇脚……很难相信，这个不断吸引年轻人来休闲、打卡和创业就业的地方，几年前还是一个荒废多年的老旧仓库。

这就是近年来声名鹊起的北仓，位于繁华的重庆江北区观音桥商圈旁边，在一个不起眼的背街小巷深处。北仓的前身是重庆市江北纺织仓库。抗战时期，大型棉纺厂纷纷迁渝，使重庆成为当时重要的纺织基地。新中国成立后，重庆不少地方都建有棉纺仓库，北仓就建于20世纪60年代。

随着城市化进程加快，北仓的区位从城市边缘变成市中心。20世纪90年代末，不少老厂房在城市化进程中被拆除，取而代之的是一栋栋拔地而起的高楼大厦，但北仓有幸被保留下来，成为重庆主城区仅存的纺织工业遗存。不过，这座曾经繁忙的纺织品中转站，因无人问津慢慢变得破败脏乱，与附近寸土寸金的观音桥商圈和夜经济红火的九街相比，北仓连同与其相邻的数座老居民楼显得落寞、萧条。

2015年左右，重庆青年设计师李传波发现了北仓

这个底蕴深厚的“宝库”，想对其进行文创设计。当时，地方政府正转变城市发展理念，下决心摒弃大拆大建思路。双方一拍即合，决定通过“有机更新”对北仓这个工业遗迹进行改造和再利用。

暖光咖啡馆创始人吴非从业8年来，在重庆开了3家门店和一个“咖啡学院”，去年把旗舰店落户在北仓。吴非说，北仓作为重庆知名的文化IP和网红打卡地，人流量有保证，经过改造的室内空间特别适合小微企业在此创业。现在，这家旗舰店上午做培训，下午卖咖啡，晚上卖鸡尾酒，空间、时间利用率非常高。

经过几年沉淀，北仓聚集了一大批成熟的青年创业者，有设计师、脱口秀艺人、造型师、潮品买手等，基本上都采取“线上+线下”模式经营，不少店铺在国内小有名气。

北仓火了，也带动周边老旧小区受益。在北仓旁的居民楼居住了50年的原重庆市江北纺织仓库退休职工陆迪见证了北仓的“衰”与“兴”。她说，现在环境好了，过去不少搬走的老住户又搬了回来，加上越来越多的年轻人来这里创业就业，这里老房子的房价和租金涨了不少。